

自然资源部 关于做好采矿用地保障的通知

自然资发〔2022〕202号

各省、自治区、直辖市自然资源主管部门，新疆生产建设兵团自然资源局：

为贯彻落实党中央关于疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的决策部署，保障能源资源供应安全，多途径、差别化保障采矿用地合理需求，对纳入国家重大项目清单及省级人民政府重大项目清单的采矿项目用地，在按照现行规定办理建设用地审批手续时由部直接配置建设用地计划指标；对未纳入国家重大项目清单及省级人民政府重大项目清单的采矿项目用地，在按照现行规定办理建设用地审批手续时可使用以存量土地处置规模为基础核算的计划指标和城乡建设用地

增减挂钩指标。除此之外，地方政府和采矿企业还可以通过将采矿项目新增用地与复垦修复存量采矿用地相挂钩，解决计划指标和耕地占补平衡问题。现就采矿项目新增用地与复垦修复存量采矿用地相挂钩有关事项通知如下：

一、统筹规划用地规模和布局。市县乡镇国土空间总体规划要明确能源矿产资源安全底线管控要求，合理安排采矿项目新增用地的布局、规模和时序，对采矿项目新增建设用地和存量采矿用地（包括义务人灭失的历史遗留废弃采矿用地、存在义务人的已办理建设用地审批手续的采矿用地）复垦修复作出空间安排，列出采矿项目

部的宣传短片。

昆阳磷矿采剥生产中心产品加工运输中心装载机班装载机司机栗宇曦表演了钢针穿叠码螺母和生鸡蛋上压打火机点鞭炮。栗宇曦精湛的表演，赢得了大家阵阵的掌声。

随后，大家现场踏勘昆阳磷矿复垦植被区。磷化集团自1965年始建矿山，从上世纪80年代开始，对矿山生态环境恢复进行了一系列探索和实践。对开采完毕回填之后的矿山进行生态修复、

植树造林，让山体恢复绿色。坚持“矿开采到哪里，复垦植被就跟进到哪里。恢复生态，不留遗憾”的原则，30多年来，累计投入复垦植被资金11.06亿元，恢复治理面积5.3万亩，土地可复垦植被率达到94.06%，企业所属矿山均被评为“国家级绿色矿山”。在矿山复垦植被区，磷化集团副总经理罗朋志介绍了矿山生产剥离、开采、覆土、复垦的工艺流程，讲解了企业绿色矿山建设发展之路。面对复土植被区郁郁葱葱的树林，呼